

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken: „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:  
**TNAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Döntés előtt.

Még egy nap választ el bennünket a választás első napjától, a mit közönségesen a döntés napjának lehet nevezni. Dönteni fog a nemzet, mondja a hivatalos kormánypárti apparátus és aki a nemzet határozatának ellentmond, az gonosztevő, az már a bűnösségre lép.

Végső kétségbeesésében mit mondhat egyebet a kormány?

Bécsben a hivatalos körök már amugy is elveszettek mondják a Tisza-regimet. Nagy előismerés illeti ugyan a modern Curtiust, aki megkockáztatta az ugrást a sötétbe, de mi haszna a vakmerőségnek, ha nem fog több eredményt elérni, mint amennyit elért akkor, amikor a lex Dánielt kihirdette a „formák“ megsértésével.

Mennyi reményt tápláltak ehhez a vakmerő ugráshoz! Hogyan készülték rá! Mily nagy titokban tartották a dolgot, úgy, hogy csak egykét befentes tudta, hogy mi készül. Ugy gondolkodtak, hogy sikerülni fog Magyarországon, ami Németországban sikerült, amikor a lex-Kardoffot keresztülkorbácsolták. A ma-

gyar alkotmány hadd vérezzen, hadd tátongjon rajta a széles és fájdalmas seb, csak a Tisza-kabinet maradjon meg és láncoltassék Magyarország még súlyosabb láncokkal Ausztriához. Veszsen minden, ami a magyarnak garancia, mire támaszkodhatik elhagyatottságában.

S ha nem sikerül — így gondolkodtak tovább — majd a nemzetre fogunk apellálni. Tisza István tudja, mit kell az alatt érteni, hogy a nemzetre apelláljanak. Majd csak mozgósítja apparátusát. Majd felvonulnak piros- fehér- zöld lobogó alatt az ő hivatalnokai, tisztviselői és mindazok, a kik a kormánnyal közvetlen érintkezésben vannak. Megfogja semmisíteni, össze fogja törni-zuzni az ellenzéket, úgy, hogy annak csak roncsai maradnak meg legfőlebb, vagy azok sem és akkor hivatkozni lehet arra, hogy a nemzet döntött. Az mondott ítéletet az ellenzék fölött s a nemzet megvételének szolgáltat ki az, aki nem követi tüskön-bokron a Tisza kormányt és nem esküszik meg arra, hogy minden, amit Tisza mond és akar, szinmázbölcsesség. Hisz a nemzet pártjára állt.

Most, egy nappal a döntés előtt,

bizonyos melancholiával kénytelen elismerni a kormány, hogy ezek az optimus felfogások és feltevések nem váltak be.

Tisza Istvánt az egyik választókerületében, Miskolcon kődobásokkal fogadták. Pártját az egész országban a legnagyobb ellenszennvel fogadták. Nem tudták a kormánypártiak szuggerálni az ország népének, hogy az erőszak és jogsértés rendszere alkalmas arra, hogy az jogforrássá tétessék. A kormányképes elemek kivonultak a kormánypártból és nyíltan állást foglaltak Tisza ellen.

Ennél is nagyobb ellentét tátong szinte örvényszerűen kormány és nemzet között. Sohasem lehet igazi bizalma egy nemzetnek olyan kormányhoz, a mely a jogsértés rendszerét inaugurálta és vérző sebet ejtett az alkotmányon.

Mindezzel nem törődne a kormány, csak legalább sikerülne az ellenzéket porrá zuzni, megsemmisíteni, tönkre tenni a választásokon.

Az aránylag rövid választási campagne alatt azonban arra a meggyőződésre kellett jutnia, hogy ez a szándéka fog legkevésbé sikerülni.

Az ellenzék legalább is olyan

## A házasságbontó telefon.

Machefer Pál nagyon elfoglalt fiatal ember volt. Huszonnégy éve dacára már egy nagy vállalat intézője volt, mi minden idejét igénybe vette. Más részről e fényes állás következtében Hymen jármát készült a nyakába venni egy előkelő hájos fiatal leánnyal, a kit imádozott s ez a körülmény, mint könnyen érthető, még több időt kíván tőle. Ezért nem ismételték meg eléggé, hogy Machefer nagyon elfoglalt fiatal ember volt!

Annaira, hogy két hét óta, mikor megnyerte a leánya szüleinek beleegyezését, nem volt ideje egyetlen egyszer is meglátogatni őket. Az üzlet üzlet, utóvégre is. És aztán tulajdonképen az ő hibájok volt, hogy nem tette. Az volt ugyanis a mániájok, hogy örökösen színházi jegyekért nyaggatták. Hát volt neki ideje, színházi jegyek után szaladgálni! És illőképen megjelenhetett e előttük jegy nélkül?

— Mindegy, mondta Machefer magában, írok neki egy pár sort, hogy kimentsem magamat s finoman értésükre adjam, hogy nagy elfoglaltságom ide láncol.

Elkezdett lázasan írni.

De alig irt három percig, mikor recsegni kezdett a telefon: drinn, drinn, drinn... Épen

a legékesszólóbb körmondatát vágta ketté a telefon... azt, a melylyel a legjobban meg volt elégedve.

— No füles; kiáltott bele a telefonba nagy sietségében és zavarában s aztán rémülten huzta össze két vállát.

— Csak az apósom ne legyen, teringet-tét! sziszegte.

— Szentelen! kiáltotta vissza egy női hang, a telefonos kisasszony hangja.

— Mit mond, kisasszony?

— Hogy ön egy neveletlen ember, eszszolatlan, faragatlan, izé!...

— Ugyan, ugyan, ennyi... atlan... etlen egyszerre?

— Elég! Nem értem, hogy engedheti ön meg magának...

— Ne csináljon olyan nagy dolgot belőle. Egyszerűen megbicsaklott a nyelvem, azért kiáltottam halló helyett „no füles“-t a kagylóba.

— Uram!...

— Ha tudná kisasszony, milyen végzetlenül kedves foglalkozás tett szórakozottá, megbocsátana egy örülten szerelmes embernek.

— Hogyan, most meg már szerelmi valóság? Figyelmeztetem, hogy ha tovább is tisztelenül viseli magát velem szemben...

— Oh!

— Ide hívom az igazgatót!

— Mi tetszik?

— Vagy kap tőlem egyet...

— No no!... Hiszen nem a kisasszonyról van szó... miután fájdalom nincsen is szerencsém ismerni... izé...

— Mit mond?

— Kofie!

— Kofie maga, goromba fráter!

Kisasszony! a jegyesemnek a neve...

— A jegyesének? Nos, hallja!...

— Elég volt a terefere! és kössön össze engemet, akit az imént félbeszakított! szólt közbe egy hang.

— Ime, megvan!

A telefon a mellbetegek szokásos hangját hallatta, a midőn köpni akarnak; azután:

— Halló! halló!

— Szerencsére! nyugtatta meg magát a szórakozott Machefer, ez nem az én apósom hangja. Inkább azt hiszem, a szabómé, a kinél egy kabátot rendeltem és a ki most csodálkozik, hogy miért nem keresem őt fel.

— Halló! kiáltott tehát bele a telefonba.

— Machefer urral van szerencsém beszélni?

— Vele magával. Mondja csak, öregem...

— Mi tetszik?

— Igen, most már elég jó ismerősök vagyunk ahhoz, hogy bizalmasan szólítsuk egy-

**KONYHA** edények és **HÁZTARTÁSI- !! Olcsó !!** Bészler és Dávid  
\* \* \* cikkek nagy raktára. \* \* \* vaskereskedőknél Piacz-utca 7. szám

erős lesz a választások után, mint amilyen volt a választás előtt. Nagy-részt — kevés kivétellel — ugyan-azok a férfiak fognak bejutni a parlamentbe, mint akik eddig voltak az ellenzéken. És amíg az ellenzéken csak egy akaraterős férfi lesz, sohasem fogja elősmerni a törvénytelenül kihirdetett lex-Dánielt.

Pedig Tisza Istvánnak rögeszméje, kedves vesszőparipája az, hogy a lex-Dániel csakugyan jogerős törvény. Mintha csak az abszolútizmus kirendeltségét képviselné Tisza István, úgy ragaszkodik ehez. Nézete szerint elég, ha a kormány akar valamit, hogy törvényerejű legyen. Nem tud, nem akar lemondani róla. Nincs elég morális ereje ahhoz, hogy belássa, mit követett el az alkotmány ellen. Mert, ha belátná, a parlamenti béke körülbelül biztosítva volna. Az ellenzék csak azt nem fogja megengedni, hogy törvény legyen az, amit törvénytelenül hirdettek ki törvény gyanánt. Az aktív ellentállás megszűnne, a parlamenti munka visszatérne rendes medrébe.

Nem mondhatja tehát a kormány, hogy nem tőle függ a parlamenti béke helyreállítása.

Megmaradva pedig álláspontja mellett, hiába fog hivatkozni a nemzet döntésére. A nemzet, igenis dönteni fog, de nem a kormány javára.

*És akkor ám lássa Tisza István, hogyan birkozik meg a szellemekkel és kísértetekkel, melyeket felidézett!*

## A választások.

— Saját tudósítónktól. —

Az ellenzék vezérbizottságában ma is Thaly Kálmán intézte a választási ügyeket.

mást... Boecásson meg, hogy még nem volt időm bekukkantani.

Óh, uram, higgye meg, hogy nincs szó.

— Igen, igen; miután nem botlottam be, bizonyosan azt hitte ön, hogy a nyakán hagyom a kialakított dolgot.

— Micsoda?

— Igen, csak egy szavam van rá, hogy áll köztünk az alku!

— Mi tetszik?

— Mindazáltal önként értendő, ugy-e bár hogy passzolni fog rám, mint a keztyű és hogy nem lesz rajta ránc sehol?

— Urram!!!

— Igaz, hogy az ilyen figyelmeztetés felesleges önnél, ki olyan kitűnően érti ezt a mesterséget.

— Minden esetre. Ugyan ne játsza a szerénységet!... Különb, hogy ne raboljam az idejét tovább, ott leszek öt órájában. Csak legyen szives akkorra kikészíteni, hogy tüstént felpróbálhassam.

— Szentelen kölyök! Így mer beszélni a lányomról!

Ebben a pillanatban Machefer tisztán felismerte az apósa hangját, ki majd megfuladt felháborodásában a drót másik végén.

Majd lázas izgatottságában a haját tépte.

— A szerencsétlen! kiáltott fel. Azt hitte, hogy a leányáról beszélek neki, mikor pedig azt hittem, hogy a szabómmal diskurálok a kabátomról! Ennek a telefonos kisasszony az oka; szánt-szándékkal tette! Tüstént írok a miniszternek, hogy szedje ráncba.

Kossuth Ferenc gróf Apponyi Alberttel Ceglédre utazott, a hol programbeszédet mond. Mai hireink a következők:

Kolozsról írják lapunknak: Kolozson a szabadelvűpárt jelöltjének, Zeyk Károlynak bukása immár bizonyosra vehető. Vele szemben az ellenzék tömören és erősen áll jelöltje, dr. Deák Albert mellé, másfelől a szabadelvűek legnagyobb része is elpártolt tőle. Ugyanis a kerület szabadelvűpárti, de független gondolkozású polgárai körében visszatetszést szült az, hogy felülről — még a vezető embereket sem kérdezve meg — egyszerűen leküldtek a kerület nyakára egy Tisza-rokont: tessék érte lelkesülni. Népszerűbb embert kerestek tehát, ki körül csoportosuljanak s ezt megtalálták Nagy Endre választói állami tanító személyében, ki népszerű ember s kit a múlt időközi választáson Rénay Elemérrrel is már fel akartak lépíteni, da nem fogadta el a jelölést. A szabadelvű választók egy tekintélyes része most felajánlotta a jelöltséget Nagy Endrének, ki azt el is fogadta, miután támogatására már is sokan aláírásukkal kötelezték magukat. Nagy Endre tanító mellett buzgólkodnak különösen kartársai, a tanítók, kik érdekében sokat tehetnek a kormánypárti táborban. A szabadelvű pártban történt bomlás még bizonyosabbá tette dr. Deák Albert megválasztását, ki mellett a választópolgárság zöme áll. Dr. Deák Albert ma utazik ki, több kolozsvári ellenzéki vezérember kíséretében a kolozsi kerületbe, hogy programbeszédét megtartsa.

A kál-kápolnai kerületben Maczky Emil főszolgabíró fellépett Kossuth-párti programmal Pamessa Jánossal szemben.

A nagyfügedi kerületből írják: Boncádon tegnapelőtt a felizgatott tömeg megtámadta Frommer Vilmos, Frommer Jónás és Morvai Márton ottani zsidó koreszmárosokat. Ablakait beverték, maguk is csak alig menekülhettek meg a vérszomjas zavargók elől. Frommer Jónásnak még a háza tetejét is felszegték s miután ez cserép fedél volt, a cserepeket összetördelték. A károsultak Novák István, Novák Imre, Zsákai János, Kali István, Holló István, Tulcsányi Géza és még több boncádi paraszt ellen tettek feljelentést a hevesi csendőrség előtt. Majd Frank Salamon koreszmáros és szatócs-üzletébe nyomult be az izgatott nép, minden összetörhetőt összetörve, magát a koreszmárost is alaposan helybenhagyva.

Gyorokról írják lapunknak: Avarffy Géza, a radnai kerület függetlenségi jelöltje, csütörtökön Gyorokon tartott programbeszédet, ahova Benedek Árpád nagyobb lippai küldöttséget vezetett. A gyoroki románokat azonban dr. Vlád Aurél román nemzetiségi jelölt emberei annyira fanatizálták, hogy egy csoport román Radna alatt megtámadta a lippai küldöttség kocsijait, egy zászlót összetörték és a nyelét eltörték. Az egyik román atyafi a törött zászlónnyel le akart ütni egyet, aki megkapta a felbőszült románt s egy szán alá dobta, mire a második szán keresztülment rajta s veszedelmesen megsebesítette. A csendőrök nyomában megindították az eljárást s három zavargó románt letartóztattak. A kerületben egyébként már működik a hivatalos preszsió. A szolgabíró urak ugyanis, természetesen a függetlenségi jelölttel szemben, túlságosan szigorúan megkövetelik, hogy miként jelentse be előzőleg a pontos időt, amikor

programbeszédét el akarja mondani. Tekintettel arra, hogy azt a jelölt maga sem tudhatja pontosan, hogy egyik községtől mikor mehet át a másikba, természetesen, hogy ezzel sok kellemetlenséget okoznak a jelöltnek. Ami különben egy cseppet sem rejtett céljuk is. Mindez természetesen Vanosó Gyula kormánypárti jelölt érdekében történik, akinek azonban a hivatalos erőszakoskodás dacára sincs talaja a kerületben, annál kevésbbé, mert a lakosság Avarffy Gézát, mint régi jótevőjét és barátját ismeri. A békés és hazafias románság szintén őt támogatja, a kerületben azonban igen sok a tulzó román és így bizonyosra vehető, hogy Avarffy Géza és Vlád Aurél között pótválasztás lesz.

Nagyváradról írják: Annak az idegen ezrednek a tisztjei, a melyeket a választásokra hoztak ide rendet csinálni, már vidáman végzik a feladatukat. Szombaton fél 9 órakor három polgár jött ki a Nagyteleki-utcai izr. imaházból és békésen politizálva haladtak az Ór-utcán hazafelé. A három polgár közül Schlesinger Jakab (Hlatkypárti), Klein Sámuel (Barabás-párti), Lőrincz J. (Weltner-párti).

A generális háza előtt rájuk kiáltott egy zöldhajtókás tiszt:

— Micsoda zsidó lárma ez itt. (Was für ein Judenlärm ist hier?)

A polgárok meglepődtek a nem várt inzultusra s közülök az egyik nyugodtan megjegyezte:

— Főhadnagy ur! Ne bánts a zsidókat. Vagyunk ebben a városban többen zsidó polgárok! Ha ez nem tetszik önnek, miért jött ide Lincből?

— Kuss! volt a rövid válasz. De ezzel a főhadnagy még nem érte be. Az altábornagy lakásába bement és onnan kiküldött egy altisztet, hangosan kiáltozván:

— Kergesse el onnan azokat a zsidókat!

Ezért igazán érdemes volt — írja nagyváradi tudósítónk — idegen ezredet hozni Nagyváradra.

Gyomán dr. Zsilinszky Endre, a szabadelvűpárt jelöltje tartotta volna meg programbeszédét, Gyomán és Endrődön. Gyomára délelőtt tíz órakor érkezett meg és a városháza udvarán nagyobbbrészt függetlenségi és szociálista hallgatóság előtt beszélni akart, azonban folytonos abucgkiáltással zavarták. Erre persze kivonult a csendőrség s így fedezet mellett sikerült a beszédét elmondania. Délután 2 órakor vonult át kíséretével Endrődre, a hol egyáltalán nem jutott szóhoz. Hóval és kövekkel megdobálták, a zászlókat elszedték és összetördelték s dacára a csendőrfedezetnek, az egész kíséretet csufosan elverték.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Kun Bertalan 88 éves.** Kun Bertalan, a tiszáninneni ref. egyházkerület agg püspöke tegnap töltötte be munkás életének nyolcvanhetedik esztendejét. Ez alkalomból özőn gratulációt kapott Kun Bertalan. Az üdvözlők sorából természetesen nem hiányzik Kiss Aron, a mi ősz püspökünk sem, kit Kun Bertalannal tudvalevően évtizedek óta tartó erős barátság fűz össze.

**Két egyházmegye statisztikája.** A debreceni egyházmegyében 26 anyaegyház, egy társegyház, egy leányegyház van; 31 rendes, egy helyettes és 11 segédlelkész működik. Eszperes Dávidházy János gondnok

Fráter Barnabás. — Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegyében 24 anyaegyház s egy leányegyház van; 27 rendes és 8 segédlelkész működik. Esperes Baltházár Dezső dr., gondnok Lengyel Imre.

**Részvételek.** Az egyházkerületi közgyűlés határozatából Kiss Áron püspök tegnap megleghangu részvételeket intézett özv. Hajnal Istvánnéhoz, Horthy Szabolcs-hoz s özv. Isaák Dezsőnéhez, az egyházkerület tavalyi nagy s érdemes halottainak legközelebbi kozzátartozóihoz.

**Szavazás főjegyzői tisztségre.** Az egyházkerület főjegyzői tisztségére napról-napra érkeznek az egyházak szavazatai Kiss Áron püspökhöz. A szavazatokat e hó utolsó napjáig kell beadni.

## VIDÉK.

**Gyilkos molnárlegény.** Szatmárról jelentik, hogy Szakálos-Dombó községben Tyokotyisán Vazul jómódu oláh gazdát meggyilkolták. Két szép eladólánya volt Tyokotyisán gazdának, ki bár nem jó szemmel, de mégis elnézte azt, hogy kisebbik leányának kedvéért gyakori vendége Fekete János fiatal molnárlegény. A napokban azután valami miatt megharagudott és kiadta az útját Feketének. Szerdán este valaki bezörgött Tyokotyisán ablakán, hogy ereszsze be. Az öreg gazda mitsem sejtve, az ablakhoz ment, de e pillanatban lövés dördült el és Tyokotyisán gazda nyakán halálosan megsebesítve, összerogyott és meghalt. A meglőtt ember hozzátartozói és a szomszédok előrohantak s a gyilkost elfogták. A család nem kis meglepetésére kint, hogy a gyilkos Fekete János volt, a ki azért lőtte agyon az öreg Tyokotyisánt, mert az kitiltotta házából.

**Öngyilkosság dinamittal.** Az öngyilkosságnak igazán borzalmas és iszonyu neméről értesít bennünket szatmári tudósítónk. Moldován Sándor veresvizi bányász egy teljesen felszerelt dinamit patront dugott a szájába, a mivel a bányában szektak szétrobbantani. Moldován a patron zsinórját meggyújtotta, mitől az felrobbant. A hatás iszonyu volt. Moldován fejét a szó szoros értelmében apró darabkákra szórta széjjel. A detonáció oly óriási robajjal történt, hogy még a szomszédos házak ablakai is betörték. Tettének okát nem tudják. Feleséget és három apró kis gyermeket hagyott árván.

## Az orosz rémuralom.

— Távirati tudósítás. —

Ma érkezett távirataink rémületes képet festenek az orosz eseményekről, minden jel arra mutat, hogy nem futó mozgalomról van szó, a melyet kozákokkal elnyomni lehet, hanem a nép megmozdulásáról és felkeléséről.

Sürgönyeink ezek:

### A cár menekülése.

Pétervár, jan. 24.

Carskoje-Szelóból tegnap éjszaka utazott el a cár és családja. Lelketrázó volt az a menekülésbe illő utazás. A cár bundában és nagy orosz sipkában volt. Az utóbbi napok eseményei annyira megviselték, hogy alig tud a lábán állani. Mig a kocsizhoz ment, két komornyik támogatta. A cárné vidámabbnak látszott, mert az utazás az ő kérésére történt. Mikor felült, a hintóban azt mondta udvarhölgyének:

— Hála Istennek, hogy máj itt vagyunk!

A gyermekek nevettek, kacagtak és örültek az éjjeli utazásnak. A cár mindvégig nagyon komolyan látszott és nem beszélt senkihez.

Hogy merre vette útját a cári család, biztosan senki sem tudja.

### A munkások bomba-gyárat rendeznek be.

Pétervár, jan. 24.

Egy munkáscsapat hatalmába kerítette a város délnyugati részén a katonai őrs-láncon kívül levő hadiszerraktárt és a raktár környékén torlaszokat állítottak föl. **A munkások remélik, hogy képesek lesznek bomba-gyárat berendezni.**

Egy munkás ma négy bombát hajított a csapatok közé. A kormány megtiltotta a petróleum eladását, mert a munkások nagymennyiségű petróleumot igyekeznek összehozni, hogy az **összes palotákat fölgyújthassák.**

### Halál a cárra!

Pétervár, jan. 24.

Fiatalkorú munkásokból titkos szövetség alakult, a mely a cárnak és a cári családnak kiirtását tűzte ki céljául.

— Addig nem dolgozhatunk nyugodtan — mondotta egy ilyen összeesküvő — a míg a főgazemberek élnek. Franciaországtól kell példát vennünk. **A forradalom első tényének az uralkodó-család kiirtásának kell lennie.**

Azt hiszik azonban, hogy a munkások haragja nem annyira a cár ellen irányul, mint egyes nagyhercegek ellen, különösen pedig Vladimir és Szergiusz nagyherceg ellen.

A munkásnegyedekben nyíltan beszélnek, hogy a nagyhercegeket ott gyilkolják le, a hol érik.

### Kozákok a nép mellett.

Pétervár, jan. 23.

A Nikoláj-hid környékén két kozákezredet küldtek a fölvonuló munkások ellen. Az ezredek parancsnokai tüzet vezényeltek a munkások ellen, de a **kozákok megtámadták az engedelmességet és a levegőbe lőttek s nyugodtan engedték, hogy a munkások előttük elvonuljanak.**

A kórházakba nyolcezer sebesültet szállítottak és ezeknek majdnem a fele asszony és gyermek. Ma délután két tüzérezred vonult a téli palota elé; csakhamar gyalogezredek is érkeztek oda és a katonák azonnal megtöltötték puskájukat. Azt hiszik, hogy a munkások ma este újabb ostromot fognak intézni.

### A nagyhercegek szöknek.

Pétervár, jan. 24.

A nagyhercegek mind ismeretlen helyre utaztak. Azt mondják, hogy a hirtelen elutazás összefüggésben van az ellenük szőtt összeesküvéssel.

### A hóhérok.

Pétervár, jan. 24.

Vladimir nagyherceg és Pobjedonoszoev most a tulajdonképeni regensek, mig Witte és Mirszki herceg minden befolyásukat elvesztették. **Valóságos katonai uralom**

kezdődik, amely a legbrutálisabb eszközöket fogja alkalmazni. Vaszilioskov és Szaharov tábornokok, akik tegnap a helyőrséget vezényelték, ma kijelentették, hogy ha kell övener emberéletet is feláldoznak, de a rendet helyre fogják állítani.

### A borzalmas vérengzés hatása.

Pétervár, jan. 24.

Mihelyt a katonaság előtt levő teret kiürítették, az óriás néptömeg a Nevszki Prospekten végigvonult. Itt aztán ismétlődtek a borzalmas jelenetek; a katonaság többször sortűzet adott a tömegre és **mind egyik sortűz után férfiak, asszonyok és gyermekek jajveszékelve hentesretek a hóban.** A nép dühe nem ismert határt és minthogy nem volt fölfegyverkezve, szitkokkal és átkokkal illette a katonákat, **néhány tisztet lerántott a lováról sőt kétőt közülök meg is ölt.**

Bérekocsiban hajtó tisztek kénytelenek voltak kiszállni, mert a felbőszült nép meg akarta őket lincselni.

Igazán forradalmi képe volt a Vaszilij Osztrov városrésznél, ahol jóformán **szakadatlanul lövöldöztek és ahol valóságos piros lett a hó a sok áldozat vértől.**

Ugyaníly jelenetek folytak le a Navrapunál és a Nevszki-kapunál is, amelyek környékén nagy gyárak vannak.

A katonák itt a többi közt veszedelmesen megsebesítettek egy papot, aki szent képpel és a cár arcképével haladt a munkáscsapat élén.

### Törbeszorult munkások.

Pétervár, jan. 24.

A rendőri hatóságok a tegnapi nap folyamán tanúsított viselkedésüket következőképen magyarázzák meg:

Megtiltották nekünk, hogy a sztrájk terjedését, vagy a forradalom kifejlődését megakadályozzuk. Szerdán megkaptuk azt a parancsot, hogy **álljunk félre és tűrjük, hogy a dolgok a mai napra megérjenek a katonaság számára. A katonaságnak bő aratása volt.**

Mirszki herceg belügyminiszter ma délután jelentést dolgozott ki a cár számára. A herceg egészen magánkívül van, hogy ennyi emberélet pusztult el, de a kormányhatóságok ezt felelték neki:

— **Leckét akartunk adni, most legalább egy ideig béke lesz!**

Tegnap reggel az volt a kérdés, vajjon a csapatok hivi teljesíteni fogják-e katonai kötelességüket. Erre a kérdésre az volt a felelet, **hogy tegnap este kétezer polgár az utcán halva terült el.** Ötezer sebesült pedig a kórházakba került. Ezekon kívül még rendkívül sok sebesült magánházakban rejtőzködik.

### Folyóba dobott holttestek.

London, jan. 24.

Ide jelentik, hogy a Péterhoffi országuton tegnap egész nap óriási néptömeg csoportosult, a mely kíváncsian nézte a Néva folyó jegén megmagyarázhatatlan módon támadt lékeket. Azt hiszik, hogy ezeket a lyukakat a rendőrség vágta **s azokban tüntették el az elesettek holttesteit.**

### Agyonvert tábornok.

Pétervár, jan. 24.

Ejring tábornok, akit a tömeg a tegnapi zavargások alatt az utcán félholtra vert, ma sérüléseibe belehalt.

**A nép megveti a cárt.**

Pétevár, jan. 24.

Az egész lakosság a legnagyobb megvetés hangján beszél a cárról és családjáról. Egyik udvari köcsis kijelentette a Daily Telegraph tudósítójának, hogy kár, hogy a cár nem fogadta a munkásokat.

**Átkozzák a cárt.**

Pétevár, jan. 24.

A kávéházakban szidják és átkozzák a cárt. A tisztekre gunyos megjegyzéseket tesznek:

— Mandzsuriában nem tudtok hősök lenni.

**SZÍNHÁZ.**

**Frizzo Fregoli** tegnap másodszor produkálta magát, de bizony tegnap sem telt meg a nézőtér. Az ügyes mutatványokért az ördögös művész sok tapsot kapott. Most is tetszett a levegőben libegő nő, melynek titokzatossága most is örök rejtély maradt. Frizzo ma lép fel harmadszor és negyedszer. Délután félhelyáru előadás lesz, este pedig rendes előadásban bucsuzik Frizzo.

**Csiky László jubileuma** foglalkoztatja most nemcsak az ő pályatársait, hanem a színházi élet iránt érdeklődő közönséget is. A kiváló művészembert színészkedésének negyedszázados jubileumán sok ajándékkal, emléktárggyal fogják meglepni.

**Elszerződött színészek.** A debreceni színtársulat tagjai közül újabb *Jeszenskyné Csáder Irén* és *Karacs Imre* szerződtek el. Mind a ketten Balla Kálmán miskolci társulatához írták alá a szerződést.

**Színházi páholy** elsőmeleten 6-ik számú, (C) bérlésre azonnal kiadó. Értekezhetni a színházi pénztárnál.

**A Színházi Ujság** minden előadás szövegét és színlapját, azonkívül a legérdekesebb színházi híreket is közli. Egyes szám ára három krajcár.

**UJDONSÁGOK.****Felolvasó est.**

II. fél. Ötödik estély.

Debrecen, jan. 25.

Zsufolt terem, zajos ünneplése egy most feltűnt énekes-tehetségnek: *Szikszay Margit* kisasszonynak, — ez a tegnap tartott ötödik estély képe. A külsőségekhez tartozik még annak a följegyzése is, hogy a műsor első és utolsó száma, *Ujfalussy Géza* dr. közbejött betegsége miatt betöltetlenül maradt.

*Pintér Pál* kegyesrendi tanár az egész tüneményeiről tartott hosszabb előadást, melyet vegyi kísérletekkel illusztrált. Ott, hol kézenfekvő, populáris dolgokról volt szó, tapsolt s éljenzéssel is hálálkodott a közönség a tudós tanárnak, ki sok ötletet, kedélyességet is vitt be előadásába. *Szatke Ferenc* Ödön, az ismert novella- és drámaíró tegnap egyik hosszabb drámai költeményét olvasta föl. Az „Eljegyzésen” című dramollett s különösen az író előadása nagyon tetszett a közönségnek.

*Szikszay Margit* kisasszonyról sokan tudták Debrecenben, hogy kitűnő hangja

van s hogy kisebb társaságban többször nagy hatás mellett énekelt már. Első nyilvános szereplése tegnap volt az ötödik estély műsorán. A „Trubadur”-ból énekelt el négy pártit, közöttük az *Azucéna* nagy áriáját; a kettősökben *Karacs Imre*, társulatunk jeles tenoristája volt a partner. Konstatáljuk, hogy a kisasszonynak gyönyörű mezzoszopránja van; fiatalos, üde, sokszor tulontul is erős, de mindig tisztán csengő; szövegkiejtése szabatos, ének-tudása gyakorlottságra s kitűnő kiképzésre valló. Hallottunk két igazán gyönyörű alt akkordot is ajkairól. Mindent összegezve, fényes sikerrel járt ez az első debüt s a kisasszony határozottan egy kész énekművész hatását tette hallgatóira. A közönség alig győzött betelni az énekszámokkal; szünete-vege alig szakadt a tapsnak, éljenek, virágok feladásának s az ünneplés egyéb külső megnyilvánulásainak.

*Karacs Imre* tökéletesen énekelte el a lantos nehéz énekszámait. És bizonyos rezignáció fogott el mindenkit, hogy a közönségnek felolvasó est keretében kell meghallania a hőstenor legszebb énekszámait, mik a debreceni színpadon, hiába, nem akarnak felelendülni.

A felolvasó-est iránt különben nem hiába van mindég olyan rendkívüli érdeklődés, mindég s így most is értékes és élvezetes műsorban gyönyörködhetett a közönség.

**A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala:** Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

**\* Orosz István lemondása.**

*Orosz István*, a debreceni református tanítóképezde nemrég megválasztott igazgatója, mint értesülünk, megvált a közel jövőben állásától. Forrásunk szerint *Orosz* már be is adta az egyházkerületi elnökséghez a kérvényt, melyben az igazgatói tisztségtől való fölmentését kéri. Nem ismerjük e hirtelen jött visszavonulás okait, mindössze annyit konstatálunk, hogy az *Orosz István* passzíválása határozott kár a tanítóképezdére nézve.

**\* A siketnéma-egyesület új tanácsosa.** Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter a siketnémakat gyámolító debreceni egyesületbe *Somossy Béla* hajduböszörményi polgármestert három év tartamára igazgatótanácsossá nevezte ki.

**\* A második kerület helyettes választási elnöke.** A II. választó kerület választási tisztikarában annyi volt a változás, hogy tegnap délután ismét ülést kellett tartani. *S. Szabó József* ugyanis, a másodizben megválasztott helyettes választási elnök olyan beteg lett, hogy tisztségének legjobb akarata mellett sem tudott volna eleget tenni. Tegnap tehát ismét összeült a központi választmány s *Des Combes Henrik* ügyvédet választották meg. Így most már a kormánypárti körök is nyugodtak lehetnek. A reputáció meg van mentve s egy kerületben legalább a helyettes választási elnök *kormánypárti*. Ha nem

győznek is a választásnál, ami legalább is nagyon valószínű, — legalább tegnap mégis érvényesülhetek, sok háboruszkodás után a központi választmányban. Igaz ugyan, hogy ezt az ellenzék loyálisának köszönhetik, amelylyel szemben, ha ők erősebbek lennének, bizonyára nem viseltetnének ilyen loyálistan. Ugyancsak a központi választmány a II. kerületben lemondott választási jegyző *Arvay Béla* helyett dr. *Tóby Eleket* választotta meg.

**\* A Debreceni Polgári Kör** saját könyvtára javára 1905 január 29-én, az „Arany Bika” szálloda dísztermében, *Rácz Károly* zenekara közreműködésével zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj: személy-jegy 2 korona, család-jegy (4 személyre) 6 korona, páholy-jegy (4 személyre) 6 korona (személy-jegy nem szükséges). Jegyek előre válthatók: *Borsos Kata*, *Csáthy Ferenc*, ifj. *Gyürky Sándor* és *Márton Gyula* urak üzletében, a Kör helyiségében (Piac-utca 7.) és este a pénztárnál.

**\* Katonáság a debreceni választásokon.** Tegnap végre bizonyossá lett, hogy a mi fiainkból álló katonaság lesz kirendelve a választásokra. Ismételve kérjük a közönséget, hogy a katonaság ellen ne tüntessen, utóvégre törvényes intézkedés követeli jelenlétüket. A katonaság a választó helyiségek előtt lesz felállítva.

**\* Eljegyzés.** *Tafler Kálmán* gazdálkodó leányát *Gizellát* eljegyezte *Rezső Gyula* ékszerész *Nagy-Bányáról*.

**\* A kereskedő-főnök urak szíves figyelmébe.** A kereskedőtanonciskolában e hó 26-án, csütörtökön, a tanítás elmarad. A főnök urak szíveskedjenek ennél fogva tanoncaikat e napon az üzletben visszatartani. A tanonciskola igazgatósága.

**\* Halálozás.** Polgár id. *Csapó Péter* folyó hó 23-án, délelőtt 11 órakor, életének 59-ik, boldog házasságának 38-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 25-én, délután 2 órakor fognak *Veres-utca 4.* számú házunktól a ref. egyház szertartása szerint a nagytemplomban tartandó gyászszertartás után a *Péterfia-utcai* temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztelességtételre rokonainkat, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos neje: özv. Polgár id. *Csapó Péterné*, *Nagy Julianna*. Gyermekai: ifj. Polgár *Csapó Péter* nejjével *Kovács Erzsébet* és gyermekeik, Polgár *Csapó József*, *Csapó Julianna* férjével Polgár *Aszalós Sándorral*, *Csapó Esztké*. Az elhalt testvére: *Csapó Erzsébet* özv. Polg. *Molnár Istvánné* és gyermekei. Az elhalt nejjének testvérei: Polgár *Nagy Mihály* nejjével *Balogh Juliánnával* és gyermekeik, *Nagy Sára*. Nászai: özv. Polg. *Kovács Lajosné* *Nagy Julianna* és gyermekei, Polg. idős *Aszalós Sándor* nejjével *Ecsedy Juliánnával* és gyermekeik.

**\* A Dobieczy-párt plakátjai.** *Kossuth Ferenc* tudvalevőleg hosszabb levélben melegen ajánlotta *Szabó Kálmánt* a III. kerületi függetlenségi választók jóindulatába s kérte őket, hogy álljanak az ő lobogója alá. A kerület szövetségesei ellenzéke e levelet teljes terjedelmében, falragaszok utján ismertette Debrecen közönségével. A *Dobieczy* párt nagyon megijedhetett ez ajánlástól, mert tegnap már újabb, alái-

rás nélküli falragaszok jelentek meg a hirdetési-oszlopokon. E szabadelvű plakát folytatja azt a csintalankodást, melylyel a Dobieckzy nyílt levele kezdődik: nevezetesen elvteleneknek és renegátoknak nevezi azokat a negyvennyolcasokat. Szép még tőlük, hogy nem kívánják a 48-asok szavazatait Dobieckzynek; megelégesznek ezzel a tanácssal: — Negyvennyolcasok, ne szavazzatok! — Tehát ott tartott már a III. kerületi szabadelvűpárt, hogy egyes polgároknak a szavazástól való tartózkodására is szüksége van. A III. kerület derék ellenzéke azonban nem nyúl a mézes madzag után s becsületes homlokával, az ellenzék diadalának biztos tudatában szavaz le Szabó Kálmánra, a kitűnő képviselőjelöltre.

\* **A Szabad Iskolában** dr. Tüdös Kálmán szerdán d. u. öt óraker befejezi érdekes előadását az iskola hatásáról a gyermekek egészségére. Minden művelt ember ingyen meghallgathatja a Kereskedelmi Akadémia dísztermében.

\* **A forró fekete kávé áldozata.** Lapunk tegnapi számában már megemlékeztünk arról a szerencsétlenségről, mely a kis Riez Györgyöt érte, aki fekete kávéval leforrázta magát. A kis fiucska még az éj folyamán meghalt. Az esetet a kórház bejelentette az ügyészségnek, ahonnan elrendelték a gyermek hullájának felboncolását. Ezt tegnap délután Hoffmann vizsgálóbíró jelenlétében dr. Isoó és dr. Láng törv.-széki orvosok teljesítették is. A boncolás eredményéről jegyzőkönyvet vettek fel, melyet a vizsgálat további irataihoz fognak csatolni.

\* **Hűtlen hetes.** Sokáig üzhette bűnös üzemelt Czilli Mihály Burgundia-utca 14. szám alatti lakos hetese, mert mikor tegnap eltűnt a ház tájékaról, egész csomó lopás sült ki rá. A megkárosított Czilli Mihály a rendőrségnél feljelentette, mely a szokásban levő tolvaj hetest körözi.

\* **Személyazonosság igazolása a választásokon.** Ez voltaképpen csak azokra vonatkozik, a kik szavazó-jegyüket elvesztették. Mert ennek dacára szavazhatnak igazolás mellett. Ha a választási névjegyzékbe fel vannak véve s a választási elnökség előtt megfelelő adatokkal szolgálnak személyazonosságukra vonatkozólag, bátran szavazhatnak. E miatt tehát mindenki gyakorolhatja szavazási jogát.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Boldizsár Gyuláné r. kath. 47 éves, öz. Mácsik Ferencné ref. 69 éves, Nagy István ref. 3 napos, Fodor Zsuzsánna ref. 11 hetes, Nyurga Imre ref. 7 éves.

\* **Katonaság a megyei választásokon.** Az egész megyében csak H.-Nánáson nem lesz katonaság a választásokon. Ott ugyanis Rákosi Viktor megválasztása egyhangú lesz. Nádudvarra és H.-Szoboszlóra 50—50 emberből álló katonai kirendeltséget kértek, H.-Böszörménybe pedig 100 gyalogos és 100 lovas katonát. Rásó Gyula alispán tegnap intézkedett, hogy a kért katonai kiren-

deltség idejekorán a helyszínen lehessen. Ha a debreceni katonai létszámból nem telne ki a katonaság, úgy idegen ezredbeli katonaság lesz a megyébe kirendelve.

\* **Az éléskamra pusztítója.** Közösen birt Nagy József Agárdi-utca 18. sz. alatti lakos László Mihályval egy éléskamarát, hol a konyhaszükségleteiket helyezték el. Mindegyiknek volt valamikéje, csak az volt a csodálatos, hogy míg az egyiké, a Nagy Józsefé feltűnő gyorsan fogyott, addig a másik társáé, a László Mikályé csaknem érintetlen volt. Hasztalan kutatták a rejtély kulcsát, nem tudtak ráakadni. Végre is Nagy József a rendőrséghez fordult a kemény dióval, hátha szerencsésebb lesz, mint ők. Majd elváltak.

\* **Megfagyott asszony.** Debrecen éjjeli életének ismert alakja volt Braun Miksáné kucséberasszony. Késő éjszakáig járta a már idős asszony a korcsmákat, kávéházakat szorgalmasan, oda susogván a vendégeknek a rejtelmes „Százon alul“ vagy „Pár-umpár“ varázsigeit. A munkás, dolgos, szorgalmas öreg asszonyt tegnap reggel Kölcsey-utca 6. sz. háznál levő kis szobájában halva találták. A holttest teljesen meg volt fagyva, azt azonban a vizsgálat fogja megállapítani, hogy a fagyás miatt érte-e szívszélhűdés az öreg asszonyt.

\* **Elveszett** egy ezüst óralánc arany medállal, melyben arckép és hajfűrt volt, a szives megtaláló az adókiivető osztályba, a városházánál ha beadja, jutalomban részesül.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

\* **Az angol királynő szálloda éttermében minden este cigány-zene.**

\* **Báli legyezők, illatszerek, szappanok, fésűk hajtűk, kefék, ugyisint mindenféle pipere cikk különlegességek igen olcsón kaphatók Mentze Henrik újdonságok áruházában.**

\* **Gyenge, görválykóros, vérszegény, tüdőbajra hajlandó gyermekoknak legjobban ajánlható a Mihalovits-féle iztelen osukamájolaj, melyet, miután sem kellemetlen szaga, sem kellemetlen íze nincsen, szívesen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihalovits J. gyógyszerárban, Debrecenben.**

\* **Báli keztűk, legyezők, crepe de chine, moulin depoi, liberty, selyem, bársony és plüsch, plüssé fodrok minden színben, 15 és 25 cm. szélességben, legolcsóbban szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében, városház-épület.**

\* **Pármal ibolyaszappan** név alatt egy kitűnő mosdószappan van forgalomban. Rendkívül kedves, gyöngéd ibolya-illata s bőrfinomító, üdítő hatása van e szappannak, úgy, hogy a legérzékenyebb arcbőrűek is használhatják. Ennél jobbat sem a bel-, sem a külföldön nem csinálnak, még ha drágábban adják is. Egy darab 80 fillér, három darab 2 korona 20 fillér. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Debrecenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy F., Muraközy L., Balázs Ö., Kovács Nándor, Szilc F. gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Penyő Sándor, Mentze Henrik, Komlóssy Lajos kereskedőknél. H.-Szoboszlón: Körner Bélánál. Más, kitűnő mosdószappanaim 20 fillértől feljebb kaphatók.

**Mindenféle**   
**nyomtatványt**

gyorsan, izlésesen és olcsón

készít a

**Debreceni Ujság** 

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

## TÁVIRATOK.

### Kossuth Ferenc kerületében.

Czepléd, jan. 24. Kossuth Ferenc ma Apponyi Albert kíséretében ide érkezett. Beszámoló- és programbeszédét a városháza erkélyéről mondta el óriási közönség jelenlétében. Kossuth után Apponyi Albert gróf beszélt hosszasan a negyvennyolcas és hatvanhetes alkotásról.

### Finnország fellázadt.

London, jan. 24. Finnországban kitört a forradalom. Ez már rendszeres, jól elkészített forradalom, a melynek élén a nemesség, az országgyűlés legkiválóbb polgárai állanak.

### Az új kormány.

Páris, jan. 24. Az új kormány véglegesen a következőképen alakult meg: miniszterelnök és pénzügyminiszter Rouvier, igazságügy — Chaumier, külügy — Delcassé, belügy — Etienne, hadügy — Bertheaux, tengerészet — Homson, gyarmatügy — Clementel, közmunka — Ghautier, közoktatás — Bienvenue, marquis, kereskedelem — Dubiev földművelés — Ruau, a szépművészetek osztályának vezetője — Dujardin Baunetz, pénzügyi államtitkár — Merlou, posta- és táviróügyi államtitkár — Derard. A kabinet holnap délutánra tüzi ki kormánynyilatkozatának idejét.

### A francia kormányválság.

Páris, jan. 24. A kabinetalakítás alkalmából ismét egyesítik a vallásügyi miniszteriumot a közoktatásügyivel. Az a körülmény, hogy ezt a tárcát Bienvenu Martin képviselőnek adják, ki az új kabinetben a többség legradikálisabb csoportjainak egyikét képviseli, úgy látszik, az új kormány ama szándékát jelzi, hogy a távozó kabinetnek vallásos kérdésekben előirt irányát meg nem változtatja. A jövedelmi adótervezet tekintetében a kormány kötelezi magát mindannak megtételére, ami szükséges, hogy ez a reform a most folyó törvényhozási időszak végével befejezést nyerjen. Az új miniszterium még ez ülészakban követelni fogja a két éves katonai szolgálatnak végleges elfogadását.

### Menekülés Port-Arturból.

Csifu, jan. 24. Port-Arthurból 13 bárka érkezett mintegy 500 férfival, nővel és gyermekkel. Még 11 bárkát várnak. A port-arthuri volt polgári kormányzó és egy tiszt, kik becsületszavukat adták, hogy meg nem szöknek, kísérhették a menekülteket. Az érkezettek nem győzik dicsérni a japánok viselkedését. A bárkákon csak kenyér volt. Elelmiszereket a japánok nem adhattak nekik. A csifui japán konzul közli, hogy 13 bárka indult utnak Dalniból Csifuba 1900 nem harcolóval.

### A forrongó kelet.

Konstantinápoly, jan. 24. Tegnap nem volt görög tüntetés a kecooláhok ellen, mert a helyi lakosság kellőképen intézkedett és az új kecooláh házban nem mondtak másét. Hír szerint ma kezdődik a rendes mindennapos misemondás.

Konstantinápoly, jan. 25. Végérvényesen elrendelték, hogy a már régebben a tűz-

őrségi arzenálban lévő hatvan új Krupp-féle gyorstüzelő ágyuk közül 36-ot a 2. drinápolyi hadtest területére, 24-et pedig a 3. szkutarii hadtest területére küldjenek, hogy azután azokat ott négy ágyus ütegekre osszák fel. Az uton lévő 36 gyorstüzelő ágyut és a folyó évben szállítandó 88-at ugyancsak azonnal megérkezésük után felosztják a két említett hadtest területére. Mare filippopolyi angol hittérítő, ki már a tavasszal segély-akciót indított a kirkilisszei és drinápolyi szandsák inséges vidékein, ismét Drinápolyba érkezett és a török kormány engedelmével négy heti körutra indult az említett szandsákokba, hogy a bolgár határon levő hét török faluban és a szandsák belsejében levő husz bolgár faluban élelmiszereket, rozst, tengerit és egyebet osszon fel a szűkölködők között.

Konstantinápoly, jan. 23. A vallásügyi miniszter, kinek a patriarka személye nem rokonszenves, halassza a patriarkátushoz intézett és már jelzett irádé kihirdetését, mely a patriarkátusi válság elintézését a patriarkára bizza.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Utazás egy korcsma körül.** (Fővárosi tudósítónktól.) Schvare Simon kereskedőnek az üzlete nagyon rosszul ment, adósságot csinált és mikor már az utolsó pánáját is elárverezték, kisebb szédelmések után megszökött a fővárosból. A vidéken aztán megismerkedett egy Zabolán János nevű rovtott multu emberrel, a ki rávette, hogy térjen vissza a fővárosba, mert itt együttesen könnyebben boldogulhatnak. Hitelre, hamis váltóra korcsmát vásároltak és a mikor az eladó rájött a turpisságra, följelentéssel fenyegette őket, akkor a korcsmát eladták, de az eladásnál újabb csalást követtek el. Így aztán egyszerre két károsult is tett följelentést Schvareék ellen, a kiket letartóztattak. Az ügyészség vádiratát tárgyalta a bíróság dr. Czárán István táblai bíró elnöke alatt és dr. Dushgyi Béla védbeszéde után a törvényszék elrendelte ugyan Schvare Simon szabadlábra helyezését, azonban családja miatt mind a kettőt vád alá helyezte.

**§ És most pukkadjon a bíró ur!** (Fővárosi tudósítónktól.) A budapesti büntetőjársbíróóság egy kisebb sikkasztási pórt tárgyalt. A bíró előszólítja a vádlottat, hogy kihallgassa az általános kérdésekre.

- Mi a neve?
- Hunyadi Jakab.
- Azelőtt hogy hívták?
- Hasennuss Jakabnak.
- Hová való születésű?
- Nagyváradra.
- Mi a foglalkozása?
- Azelőtt gépügynök voltam, most pedig ószeres vagyok.
- Mi a vallása?
- És most pukkadjon a bíró ur. Római katolikus vagyok.

A bíró ezért a megjegyzésért a vádlottat tíz korona rendbírsággal sújtotta és a sikkasztás vétségének vádját alól fölmentette.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

#### Óriási hóvihár New-Yorkban.

Január első felében óriási hóvihár dult New-Yorkban, olyan, hogy 1888. óta még hasonlót nem tapasztaltak. A közlekedés időnkint teljesen megszakadt. Valamennyi érkező vonat több órát késett. A magánvasutak csak nagy bajjal és nagyon lassan közlekedhetnek, az utcai villamosok órákon át vesztegeltek. Csak a földalatti villamosnál nem volt baj.

Dara-zivatar előzte meg, kedden délután, a blizzardot. A hőmérő rohamosan süllyedt s az utcákat csakhamar jéglepel bo-

ritotta. Majd ötven mérföld óránkénti sebességgel északnyugati vihar kezdte fölkaparni a lehulló hót, sok helyen egész sáncokat alkotva.

Az állatvédő egylet kedd éjjel nem kevesebb mint husz lovat öletett meg, amelyek lábukat törték a sikos utcákon.

Sok baleset is történt és négyen lelték halálukat. Hármat a hidegtől és vihartól eszméletlenül szedtek föl a rendőrök és nem voltak többé életre hozhatók. Harris Sámuel kereskedői utazó pedig a Blecker st.-i magas vasuti állomáson elcsuszott a jégen és éppen egy beérkező vonat elé esett, mely halálra gázolta.

Utóbb még három haláleset jutott a rendőrség tudomására, miket a rendkívüli vihar idézett elő. Félmillió ember nem volt képes szerdán munkába menni. Egész rakás embert ugy kellett kimenteni a hófúvásokból, melyek már-már eltemetéssel fenyegették őket.

Legjobban megéreztek a borzasztó időjárást a városnak azon a részeiben, hol a legszegényebb néposztály lakik. A városi jótékonyági ügyosztály emberfeletti erővel fáradozott a szenvedések enyhítésén.

A bizard hatását megéreztek az egész atlanti partvidéken, föl Maineig. A beérkező oceáni gőzösök jelentik, hogy a tengeren is dühöngött a hóvihár, de eddig nem jött hír tengeri balesetről.

**A kardaloszó 20,000 koronás butonja.** (Éjjeli express tudósítás.) Grüngombaszögi Margitot, a Magyar Színház kardaloszát, sok férfsziv primadonnáját a tulajdon öcsese meglapta. Gombaszögi ma reggel megjelent a főkapitányságon és elmondta, hogy Baross-utca 24. szám alatti lakásáról tegnapelőtt este, mialatt ő a színházban volt, eltűnt egy huszezer korona értékű fülbevalója. A buton angol platinába foglalt briliánskövekkel körülvett 27 karátos gyémánt. Szomorúságában az vigasztalhatja Gombaszögöt, hogy nem a legértékesebb gyémántját vitték el. Megmaradt neki két ragyogó gyémántja, a melyet nem lophat el tőle senki. Igaz, hogy ezeket is elhomályosították rövid időre azok a könyvek, a melyeket az óriási kár miatt bánatában sirt. A rendőrség keresi a tettest.

**József főherceg állapota.** (Éjjeli express tudósítás) Fiuméből táviratozzák: József főherceg hogylétéről ma reggel 9 órakor a következő orvosi jelentést tették közzé: Éjjele eléggé jó. Általános állapota valamivel javult.

**Csaló kereskedő.** (Éjjeli expr. tud.) A budapesti kir. büntetőtörvényszék vizsgálóbírája elfogató parancsot adott ki Gábor (Grossberger) Mihály bukott kereskedő ellen, akinek nemrégén még nagyforgalmu divatárúüzlete volt Budapesten a Király-utca 28. számú házában. Gábor tegnap beállított Fráter M. Márton Dohány-utca 2. szám alatti kávéházába s elmesélte a kávésnak, hogy Gyöngyösön kitűnő üzletet csinált. 1800 forintért pártitúrát vett, amelynek legalább 2000 forint az értéke. Hogy azonban az árukat átvehesse, még 1000 forintba van szüksége. A kávésnak hitt a mesének és átadta Gábor-Grossbergernek a pénzt, a kinek azóta nyoma veszett. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

## Ingtalanok forgalma.

Kovács Gyula kereskedő veszi a debreceni 2020 sz. tjkvben foglalt 10 hold 653 négyzetögl ondódi földet Móri Mihálytól 9200 kor.

Oláh István és neje Máglya Mária veszik a debreceni 6948. sz. tjkvben foglalt Kut-utca 64. sz. házat Takács Sándor és neje Dénes Petronellától 3350 kor.

## KÖZGAZDASÁG.

### Gabona-tőzsde.

	100 klggrammonként	100 K.-tól	20.65 K.-ig
Buza, tiszavidéki	19.75	20.45	
" pestvidéki	19.75	20.45	
" bányási	19.75	20.35	
Rozs	14.60	15.10	
Arpa, takarmány	14.25	14.65	
Zab	13.95	14.50	
Tengeri, belöldi	15.40	15.60	
Repece káposzta	—	—	

### Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1905. jan. 23-án.) Jegyzések: Magyar elsőrendű öreg nehéz, páronként 400 klggrammon felüli sulyban 106 fillér 197 fillérig, öreg közép páronként 300—400 klg. — Fialat nehéz páronként 820 klggrammon felüli sulyban 112—114 fillérig. Fialat közép páronként 251—280 kgr. sulyban 110—112 fillérig. Fialat könnyű 250 kgr. sulyban 110—112 fillérig.

## A Hámor család.

(Folytatás.)

Mig ők ketten szőtték-fonták az ábrándokat, azalatt Hámor Irén Marinkainé Teklával együtt folyton Tibort leste várta.

A fényes társaság már együtt volt s Irén aggodalmaskodni kezdett, hogy Tibor el sem jön. Udvariasságból megköszönte a szívélyes meghívást, kilátásba is helyezte, hogy eljön; de időközben mást gondolt, talán azt, hogy nem fogja magát jól találni s lemondott arról, hogy együtt mulasson velük. Annál boldogabbá tette, mikor végre megpillantotta a belépő Tibort. Ő vette először észre, ő hívta fel rá a Marinkainé figyelmét.

— Itt van, itt van!

— Hol?

— Ott jön...

— Csakugyan... No nézd, milyen felségesen áll rajta a frakk... Ki hitte volna, mikor künn a csordási gazdaságban dolgozott az édes apja helyett... Te, Irén... Ezt a Tibort az Isten is urnak teremtette... Hát nézz körül, van itt még valaki, a ki elegánca dolgában vetélkedhetne vele...

— Ugy van!... Nézd csak ismerősökre talált... Beszélget velük s minket észre sem vesz.

— Sohse busulj drága Irénkém. Azokkal a köteles udvariasság beszélgeti, de itt te melletted szívesen fog maradni.

Néhány pere mulva már bekövetkezett, a mit Irén egy óhajtott, a mi után annyira vágyott. Tibor nemsokára odajött hozzájuk s köszöntötte őket. — A többi már a Marinkainé dolga volt. A kedves, beszédes okos asszonyka úgy lekötötte szóval, hogy Tibornak még gondolni sem lehetett arra, hogy a fényes társaságban elvegyüljön, újabb ismerősöket keresson. De nem is vágyott. Végtelen jól találta magát. A legszebb, a legirigyeltebb leány mosolygott rá s szólott hozzá édesen, úgy hogy minden szavával a szívéhez férközött.

Marinkainének volt gondja arra is, hogy a két fiatal együtt maradjon. Elbeszélgettek egymás közt a csorvási csendes életről. Tibor felhozta, hogy ott mindennap találkoztak s még sem beszélgettek soha egy perőig sem egyfolytában egymással.

— Lássá, — sietett a maga kedves őszinteségével kimondani Irén, a mi a szíven fekdűt, — én azt rossz néven is vettem öntől.

— Bocsásson meg drága Irén kisaszony. Ha tudtam volna, hogy a szegény gazdasági intéző fiának közeledését nem veszi rossz néven, boldog lettem volna, ha csak ritkán is elbeszélgethettünk volna.

— De remélem, hogy most már máskor is megtétel bennünket látogatásával?

— Ha nem leszek alkalmatlan.

— Biztosítom róla, hogy mindég szívesen s örömmel üdvözöljük körűnkben.

(Folyt. köv.)

**MEGNYILT A  
DEBRECENI  
UJSÁG    
NYOMDÁJA.**

Tisztelettel értesítjük Debrecen város és vidéke közönségét, hogy a Debreceni Ujság saját nyomdáját

a legmodernebb betűanyaggal  
felszereltük

és azt a nagyközönség nyomdai szükségletének kiállítására megnyitottuk.

**A Debreceni Ujság Nyomdája**

gázmotor erőre, gyorsajtókkal, lapos és gömbölyű tömöntödével, a modern géptechnika leghatalmasabb vívmányával, Magyarország vidéki városaiban páratlanul álló

**rotációs géppel**

is fel van szerelve.

A nyomda összes anyaga a leghíresebb öntő-  
dék legmodernebb, vadonatúj gyártmánya.

A Debreceni Ujság Nyomdája elvállalja:

Iskolai könyvek	Évi jelentések	Reklámcedulák
Lapok	Körlevelek	Kereskedelmi és
Tudományos	Ét-, bor- és árlapok	üzleti nyom-
művek	Árjegyzékek	tatványok
Számlák	Vonalozott ívek	Műsorok stb.
Folyóiratok	Gyászlapok	kiállítását.

Regisztrált, gyönyörködtető tárcarendek, egybekelési jegyek, névjegyek a legszebb kiállításban.

Falragaszokat a legmodernebb faragású betűkkel állítjuk ki.



Ryomtatványokhoz szükséges minden válfajú papírból raktárt tartunk.

Vidéki megrendeléseket külföldi postával gyorsan és pontosan kiállítva szállítjuk.

A n. é. közönség teljes bizalmát és megrendelését kérve maradunk felelősekkel:

**DEBRECENI UJSÁG NYOMDÁJA**

Tulajdonos: TITKOS GYULA.

Nyomtatványok felvétel irodája: FÖTÉR, LAMPRECHT-palota,  
a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

### Levelezés.

„FIATAL PÁR” levele van.

„MAGÁNOS NŐ” levele van.

„FESS ASSZONY” levele van.

MELYIK CSINOS nő volna hajlszó elfogadni egy ugyanolyan csinos fiatal ember szeretetét. Az írjon „Páros élet” címen a kiadóhivatalba.

### Ajánlat.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papir héjú dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 12 kr. 1 kg. csajádi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó u. és kenyérpiac sarkán.

PÉNZKÖLCSON. Törlesztéses kölcsönöket házakra, földbirtokokra négyes kamatra, rövid idő alatt; drága kamatu kölcsönöket is négyes kamatra felcserél Héry bankirodája, Debrecen, Egyháztér 3 sz. Nagytemplom mellett.

SZECSKAVÁGÓ járgánnyal lőerőre berendezve szalmát, zsuppot és bármiféle takarmányt gyorsan és rövid idő alatt levág, jutányos árért. Eötvös-utca 66. szám alatt. Ugyanott a szecska kis és nagy mennyiségben kapható jutányosan.

PROGRESS egészségi szivarkahüvely főelárusítás; Külföldi különleges levélbélyegekből, óriási választék Merklé Ferencnél, Fűvészkert-utca 14. sz.

KIADÓ AZONNAL Kossuth utca 6. számú házban az udvarban két szobás lakás. Értekezhetni Kaszanyitzky Endrénél.

KÖHÖGÉSNEEL LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár BORSY és FARKAS fűszer- és csémege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jóska s Jóna drogueriájában.

TISZTÁN KEZELT hegyi vörös, fehér és kerti borok üvegenként a legjutányosabb árban kaphatók. Eötvös-utca 66.

FEHÉRNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is ért ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrást, javítást elvállal. Erzsébet-utca 63 sz.

VÁR-UTCA tizenkét számú utcai 5 szobás lakás azonnal kiadó, értekezhetni Vár-utca 8.

HAJFONATOK, COPFOK. női parókkák, einlag hajbetétek. legjutányosabban kapható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2 sz. Kifésült női haj veszek.

A VILÁGHIRŰ MARTELL Cognac, J V F. Martell Debrecen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében.

ÓRA JAVÍTÁS 50 krtól. Óra tisztítás és javítás 70 kr. Ékszer javítás bámulatos olcsón! Ócska aranyat bevált. Óra üveg 10 és 15 kr. Főgel óras-optikusnál. Piac-utca 75. Bank palotával éppen szemben.

### Eladás.

ELADÓ. A baloldali Séta kertben a nagyerdő alatt egy 3473 négyszög-ölyni földterület, mely szőlő ültetésre, valamint nyaraló helyiségnek is alkalmas, eladó. Értekezhetni Arany-János-u. 40 sz. alatt lakó tulajdonossal.

SÁMSONI KERTBEN egy, hét nagy nyilas szőlő, egészben, vagy részben, továbbá Csapó utca 50 számú ház szabad kézből azonnal eladó. Értekezhetni: Pásztor Gyula és Társa vaskereskedésében.

EGY NYOLOZ ÉV óta fennálló fodrászüzlet eladó. Cím a kiadó hivatalban.

EGY KISEBB bolti berendezés eladó. Cím a kiadóban.

### Kereslet.

RAKTÁRNOKI, pénzbeszedői szóval bizalmi állást keres kóció képes egyén. Cím a kiadóhivatalban.

EGY TANULO felvétetik Nagy Gyula fodrásznál Szerencsen, ki már volt előnyben részesült.

GYAKORLATI TAPASZTALATTAL bíró pincemester keresetk. Cím a kiadó hivatalban.

EGY GYAKORNOK földai munkákra, aki a könyveléshez is ért, felvétetik Killer Ede butorüzletében.

### Kirakataink-

ban egy szép

„Menyasszonyi kelengye“

megtekinthető,

Donogán és Somossy

Debrecen,  
Kistemplom-bazár.

### A Dr. Borsos-féle

Najszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmosyosodst. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növét és annak színét nem változtatja meg.

1 füveg Najszesz ára 1—2 korona.

1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:

MIHALOVITS J. gyógyszerárban

DEBRECEN, Főter31.szám.

### Üzlet áthelyezés miatt

csak február hó 2-ig

a raktáron levő összes áruk

u. m. férfi, női és gyermek

ozipők, kalapok, ingek, eső-

ernyők, kesztyűk, nyakken-

dők, női fehérneműek, köté-

nyek, blousok, mi derek,

tőrflakozók, flu öltönyök,

Oalocsnik stb. stb.

•• majdnem fél áron ••

kaphatók

Székely Jenő

és TÁRSA utóda

Piac és Szt.-Anna-n. sarok.

### Hirdetések

jutányos áron felvételnek a DEBRECENI ÚJSÁG hirdetés-kiadóhivatalában, Lamprecht-ház, Piac-utca 42

### Korsós Borok

házhöz szállítva megrendelhetők.

Telefon szám 398.

Bagaméri Ó literje . . . . . 26 kr

Saját termésű új literje . . . . . 28 kr

At 0-bort üvegenként is 26 krajcárért ajánlom.

Tisztelettel

# Várray János

Rákóczi és Kölesei-u. sarkán.

# Dr. Rózsa Ignác

egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szakorvosa.

Nyáron fürdőorvos Karlsbadban.

RENDEL piac-utca 32. Szedlak ház 8—10-ig délután 2—4-ig.

### MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindogytik doboz Moll. A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor és altestbántalmak gyomorgöros és gyomorhév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegség ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzet. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

### MOLL-FÉLE SÓS BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindogytik üveg Moll „A. Moll“ feliratu ónozzattal van zárva. A Moll-féle sós borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csúsz és a megbülés egyéb következményeinél legismeretesebb épszer. Egy ónozott eredeti üveg ára: 1 kor. 90 fill.

### Moll gyermekszappan

a legfinomabb, legújabb rendszer után előállított gyermek- és bölgyiszappan, gyermekek és felnőttek észszerű bőrápolására. Darabja 40 fill. öt darab 1 kor. 80 fillér. Minden gyermekszappan A. Moll védjegyével van ellátva.

Fő-szétküldés

Moll A. gyógyszerész, os. és kir. udvari szállító által.

Bécs, I. Tuchlanben 9. sz.

vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesíttetnek. Km. L. 1902. IV-28. A gyogytárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.